

走基层 看民生

我市着力建设24小时应诊“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”,不断提升群众就医获得感——

点亮“长明灯” 守护民安康

本报记者 王春霞 文/图

如今,夜间走在鹰城街头,不时会看到一些“24小时健康守护”灯箱悬挂在社区卫生服务站或村卫生室门前,散发出温暖而醒目的光。这些灯箱的样式、标识统一,公示着值班医生的手机号码。悬挂这样的灯箱,代表着这是一所24小时应诊的医疗机构。

这是我市基层卫生健康工作的一项创新举措,被市委、市政府纳入2023年十大重点民生实事。截至目前,全市各县(市、区)已建成启用“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”218所,其中主城区已建成投用83所。

【探访】

群众就医方便了 村医责任感增强了

8月10日晚7点多,位于宝丰县城裕民路的杨庄镇范庄村标准化卫生室里,村医陈六为一名女患者搭脉问诊,还有多名患者候诊。

作为宝丰县城16所“长明灯”村卫生室之一,这家卫生室门口悬挂的“24小时健康守护”灯箱明亮醒目。冯女士因感冒就诊,她说:“村卫生室24小时应诊,下班之后过来看病,不用请假,真方便!”

陈六说:“自从挂上‘长明灯’之后,晚上来就诊的患者明显增多,有时候忙到夜里10点才能吃上晚饭。”他家就在卫生室的楼上,半夜或凌晨有人来求诊,他几分钟就能下楼到诊室。

与范庄村卫生室相距较近的王铁庄社区卫生室,与之实行“捆绑”服务,两家卫生室单双号轮流值班。“我是单号值班,陈医生是双号值班。”王铁庄社区卫生室医生王延辉说。

谈起亮灯前后的区别,王延辉说:“原先晚上也接诊,但是家里有事可随叫随到。现在这灯一挂,手机一公布,责任感增强了,每到单号值班的时候,要准备着随时为群众服务。”

8月11日晚7点多,新华区金山社区卫生服务站里,前来就诊的患者络绎不绝。卫生服务站前亮着的“长

明灯”灯箱下面还挂着一个公示牌,上面显示金山社区卫生服务站和三七街社区卫生服务站的亮灯时间、值班时间和接诊方式、值班电话等信息。

市民小周因低烧、嗓子痛前来就诊,值班医生边红玲问诊后,给她开了药。小周说:“24小时应诊便民措施挺好的!要不然晚上还得跑医院挂急诊,挺麻烦的。”

与金山社区卫生服务站“搭档”的是三七街社区卫生服务站。该站负责人牛慧平说:“以前,我们晚上一般7点就关门下班了。亮灯之后,轮我们站值班时,一般线下值守到晚上10点左右,同时邀请市中医医院的两名中医师前来坐诊指导。”

牛慧平表示,亮灯之后,晚上7点至9点半就诊的患者明显增多,方便了附近居住的上班族和流动人口。该服务站的统计显示,自今年6月16日开始亮灯至8月8日,该站双号夜间线下值班接诊病患266人次,线上接诊5人次。

【目标】

农村地区“随时应诊” 城区建成“15分钟医疗服务圈”

今年5月中旬,宝丰县率先在全市建成推出一批“24小时应诊”村卫生室。

按照布局合理、接近居住区、方便群众的原则,该县卫健委在主城区选择3个乡镇的16个标准化村卫生室开展24小时应诊“亮灯行动”。前期,由政府出资对这些村卫生室进行升级改造,安装统一标准灯箱,实现了房屋设置、设备配备、诊疗规范、管理制度、标识牌、宣传设施“六统一”。

郟县紧随其后,首批推出47个“24小时应诊”村卫生室,并统一进行升级改造、安装标准灯箱,实现了“六统一”。

为了做好这项民心工程,市政府先后三次召开专题会议,听取各方意见,推进“24小时应诊”村卫生室(社区

卫生服务站)建设工作。市卫健委组织相关科室负责人和专业技术人员,多次到宝丰、郟县进行调研,实地察看工作进展,总结工作经验。

5月下旬,市卫健委、市财政局、市农业农村局联合制定并发布了《平顶山市24小时应诊“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”建设实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》要求,按照布局合理、基础条件好、服务群众多、方便群众的原则,各县(市、区)选择一批村卫生室(社区卫生服务站)实行24小时亮灯,为群众提供基本医疗卫生服务,方便群众24小时随时就医,做到农村地区“随时应诊”,城区建成“15分钟医疗服务圈”。

至6月中旬,各县(市、区)迅速推进实施,陆续建成第一批“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”,并官宣亮灯。截至6月底,全市各县(市、区)已建成启用“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”218所。

【探索】

如何保障服务有序、长效运行?

24小时应诊是好事,但一般的村卫生室(社区卫生服务站)医护人员少,医生仅1—2名,如果每天夜班连轴转,时间长了如何坚持?

关于亮灯站点的诊疗方式,《方案》给出了建议:村卫生室(社区卫生服务站)可采取“线上线下相结合、接诊转诊相结合、站点联盟相结合”等多种方式为群众提供医疗卫生服务。规模较小、人员较少、相邻较近的村卫生室(社区卫生服务站)可捆绑在一起形成联盟,共同排出值班表,做到随叫随到、随到随诊。利用“互联网+医疗健康”的优势,采取接诊服务与微信群、语音连线、电话接诊、远程会诊等方式相结合的形式为群众提供安全、优质、价廉、方便的医疗卫生服务。

各县(市、区)结合各自实际情况,在“亮灯行动”中多数采取了两家“捆



金山社区卫生服务站门前“长明灯”灯箱上的信息详细明了

绑、单双号轮流值班的模式,以缓解站点医生少的难题。

新华区卫健委副主任孟召介绍说,新华区共有18家社区卫生服务站(村卫生室)安装“24小时应诊”长明灯,目前对市民公布承诺的统一应诊方式是:晚上7点至9点半,以线下应诊为主,医生正常坐诊。晚上9点半至次日早上8点,以线上应诊为主,患者有需求可以通过拨打电话或者用手机微信等方式进行咨询。从目前运行情况看,能够满足患者的应诊需求。

为了提高“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”的医疗服务能力,各地卫健部门想了不少办法。

新华区投入资金65万元,为亮灯的社区卫生服务站(村卫生室)统一配备了自动除颤仪、制氧机、急救箱、电磁波治疗仪、水银血压计、血糖仪、急救折叠担架、听诊器和轮椅等医用设备,并邀请平煤神马医疗集团总医院急诊科、神经内科的专家,就脑卒中预防、脑血管病治疗和危重症患者救治等方面对站点医生进行专门培训。

为确保“24小时应诊”亮灯服务有序高效运行,宝丰县由政府出资,为亮灯村卫生室统一添置了健康检测一体机、空气消毒机、制氧机、远程心电图记录器、血氧仪、电脑等设备,同时对其水费、电费、网络通信费、医疗废物处置费等支出予以照顾,以提高其工作积极性。宝丰县卫健委对村医开展业务培训,以提升其诊疗水平。亮灯两个月,该县16个亮灯村卫生室共接诊患者4200余人次,同比成倍增长。

市卫健委基层卫生健康科有关负责人说,下一步,我市将出台考评机制和定期通报制度,对24小时应诊“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”进行督导考评,并常态化开展服务站医护人员急救急救、常见病、高发病诊疗业务培训。同时,科学选点、均衡布局,持续增加站点数量,不断扩大服务覆盖面,进一步提升群众在家门口的就医获得感。

鹰视界

策划 刘泉 统筹 陶向军 贾志琼 执行 华谦 楚让蕊 张红晓 朱丙强

8月10日晚7点多,宝丰县杨庄镇范庄村标准化卫生室医生陈六为一名患儿看病。

创全国文明城市 建美丽宜居家园



清洁家园

8月21日,新华区西市场街道金山社区的志愿者在开展清洁行动。连日来,金山社区组织志愿者

和工作人员在辖区各个院落开展清洁行动,给群众创造更加优美的生活环境,助力全市创文。 本报记者 姜涛 摄

路遇车祸及时出手抢救伤者

护士赵璐,好样的!

本报讯(记者张鸿雨)8月18日上午,在郟县中医院心内科护士站,家住白庙乡后村的叶想女士把一面写有“临危不乱 医者仁心”字样的锦旗送给护士赵璐,感谢她挽救了丈夫的生命。

7月28日,赵璐沿郟神快速路回家,行至安良镇牛村时,看到一辆轿车把一名骑电动自行车的男子撞倒在地。赵璐立即停车,迅速上前查看,发现该男子已昏迷,右耳向外冒血,额头上一个拳头大的伤包也在流血。

根据现场观察和临床经验,赵璐判断伤者很可能颅内出血。她赶紧向过路群众呼喊:“我是护士,有急救经验的,有手机的同志请迅速拨打120急救电话,那位带有卫生纸请掏出用用。”现场有人赶紧拨打120,有的掏出卫生纸递给赵璐,有人用手机拍摄抢救过程。赵璐一边用卫生纸紧紧压住伤者头部止血,一边用另一只手轻轻擦拭

伤者耳朵外的血。不久,郟县中医院救护车赶到,赵璐又与同事一道进行药物急救,并把受伤经过及伤情告知急救人员。

救护车驶离后,赵璐才发现麻木的双手沾满了血渍。次日回到医院后,她主动询问伤者情况,并到病房探望。后经医学检查发现,伤者颅内大面积出血,颞骨、颅骨、枕骨骨折。由于现场抢救及时精确,为救治赢得了宝贵时间,伤者叶先生目前已脱离危险期。

8月18日,郟县中医院召开见义勇为好护士表彰大会,对赵璐进行表彰。

“在千钧一发之际,赵璐奋不顾身实施现场精准抢救,充分体现了她高尚的医德和崇高的职业精神以及精湛的业务技能。她为全体员工传递了敬畏生命的正能量,我们理应大力弘扬她见义勇为的精神,努力营造风清气正、向上向善的良好院风。”郟县中医院党委书记林爱国说。

按摩椅、户外健身器材、洗衣机、热水器……

白庙乡敬老院收到“大礼包”

本报讯(记者张秀玲)“今天可高兴,泰康捐赠的桌椅、健身器材等都可实用。”8月18日上午,在郟县白庙乡敬老院居住的79岁老人梁文成说。当天上午,泰康溢彩公益基金会“溢彩千家”养老机构资助项目捐赠仪式在白庙乡敬老院举行,一批适老设备交付该院。

据泰康人寿平顶山中心支公司总经理王振江介绍,白庙乡敬老院现有30多位老人,院内设施设备缺乏。根据敬老院列出的需求清单,泰康溢彩公益基金会此次捐赠了按摩椅、户外健身器材、电脑、洗衣机、热水器等设备,总价值189

万元,支持敬老院改善条件、提升服务水平。

王振江介绍说,“溢彩千家”养老机构资助项目是泰康溢彩公益基金会的旗舰项目,以赋能和帮扶模式资助全国各地养老机构。截至今年6月,项目已在全国资助养老机构超338家,覆盖31个省(市、区),惠及老人近8万人。近年来,泰康持续关注并帮扶我市助老公益和乡村振兴项目。2021年7月,泰康溢彩向市慈善总会捐赠300万元;同年11月,向郟县福寿乐老年公寓捐赠35万多元善款;今年4月13日,为汝州市陵头镇敬老院捐赠价值128万元的适老设备。

“感谢你们曾经对我们的帮助”

荥阳市爱心组织向我市救援队捐款捐物

本报讯(记者王亚楠)近日,市慈善总会收到荥阳市慈善总会11万元爱心捐款。这笔爱心款由荥阳市慈善志愿服务中心副会长陈娜协调,将用于我市新华区海豚救援队、新华区蓝天救援队和永安应急救援队购买救援装备。

“前几天,我在朋友圈看到鹰城民间救援队奔赴河北抗洪救灾的相关报道后很受感动,想为鹰城救援队做些事。”陈娜说,2021年7

月,荥阳市遭遇特大暴雨,鹰城多支民间救援队及时赶到,不仅转移了许多被困群众,而且联系了价值近千万元的物资,非常感谢鹰城曾经对荥阳的帮助。

“近期,我们将用这11万元为我市救援队购买两艘冲锋舟。”市慈善总会副会长周俊范对荥阳市的爱心捐赠表示感谢。

除了捐款外,陈娜还用志愿者捐的1万余元为鹰城救援队购买了7部防水对讲机和1艘冲锋舟。

郟县无花果产品获殊荣

本报讯(记者张鸿雨 通讯员李增强)8月18日,从四川省内江市中国“甜都”威远县传来喜讯,郟县长桥镇九谷仙人无花果种植专业合作社生产的果酒产品获得2023年世界无花果大会产品评优大奖金奖,系平顶山市唯一。

此次大会由国际园艺学会、中国农业大学、中国经济林协会主办,内江市人民政府、四川省农业农村厅承办,这也是世界无花果大会首次在中国举办。

■广告

国家金融监督管理总局平顶山监管分局

关于收缴《中华人民共和国金融许可证》的公告

2023年第20号

根据申请,经国家金融监督管理总局平顶山监管分局审核批准,同意以下机构予以终止营业,许可证流水号00931235、00931229《中华人民共和国金融许可证》作废,现予以公告。机构名称:河南汝州农村商业银行股份有限公司观上分理处 机构编码:B0374U341040007 许可证流水号:00931235 批准成立日期:2013年10月14日 机构住所:河南省汝州市嵒村观上村中段 邮政编码:467599 联系电话:0375-3322376 发证日期:2022年4月15日

机构名称:河南汝州农村商业银行股份有限公司东营分理处 机构编码:B0374U341040003 许可证流水号:00931229 批准成立日期:2013年10月14日 机构住所:河南省汝州市临汝镇东营村水泥厂路口 邮政编码:467599 联系电话:0375-3322949 发证日期:2022年4月15日

今日天气

白天到夜里,多云到晴天,偏北风2-3级,最高气温34℃,最低气温23℃